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Avvertenze:

Il presente fascicolo s compore di 8 fogli (compresa la @pertina). Tutti i fogli
utilizzati vanno firmati.

Durante la prova non é nsentito uscire dall’aula per nessun motivo se non
consegnando il compito o ritirandosi.

Nei primi 30 minuti della prova non e consentito ritirarsi.

Durante la prova non e consentito consultare libri o appunti di alcun genere.
Non e consentito I'uso di calcolatrici con display grafico.

Le risposte vanno fornitesclusivamente negli spazi predisposti.

Al termine della prova va consegnato solo il presente fascicolo. Ogni atro foglio
eventualmente consegnato non sara preso in considerazione.

La chiarezza e drdine delle risposte costituiranno elemento di giudizio.




Esercizio 1
Si consideri il sistema di controllo di figura:

dove G(s) = lrs :m :

1.1 Sidetermini la funzione di trasferimerf(s) del regolatore in modo tale che:

* In presenzadi unsegnale di riferimento y°(t) = Asca(t) e di un dsturbo d(t) = Dscat),
conA e D costanti arbitrarie, I'errore a transitorio esaurito sia nullo.

* Il margine di fasé, sia maggiore o uguale a 65°.

» La pulsazione criticay, sia maggiore o uguale a 0.2 rad/s.



1.2 Con il regolatore progettato al purto precalente, si traca |I’andamento qualitativo
della risposta dy allo scalino unitario iry° (in assenza di disturbo).



Esercizio 2
Si consideri il seguente schema a blocchi:

— G(5) <

2.1 Sidetermini I'espressiee della funzione di trasferimento day.

2.2 Posto:

s determini I'insieme dei valori del parametro k per i quai il sistema é
asintoticamente stabile.

2.3 Posto qund k=1, s determininoil valoreiniziale el’ eventuale valore finale della
risposta allo scalino unitario del sistema.



Esercizio 3
Si consideri un generico sistema di controllo in retroazione:

3.1 Si spieghi che cosa si intende per “luogo delle radici” del sistec@nttiollo.

3.2 S enurci con predsione laregola di appartenenza del purti dell’ass rede d luogo
(diretto e inverso).



3.3 Si consideri ora il seguente sistema di controllo:

s RS > 6(s)

v>=

in cui:
1
G(s)=——.
( ) $-s-2
Si determini |’ espresgone di R(s) in modotale deil sistemain anello chiuso abbia
due poli coincidenti irs = -2.

3.4 Sempre on riferimento a sistema di controllo del purto precalente, si determini
I’espressone di R(s) in modotale dheil sistemain anello chiuso abbia due pali con
pulsazione natural@, = 4 e smorzameni®= 0.5.



Esercizio4
Si consideri il sistema dinamico a tempo discreto descritto dalle seguenti equazioni:

Oy (K +1) = 0.5% (K) +u(k)?
E!Xz(k’fl) = x1(K)x2(K)
(K +1) = x4 (K) + Xa (k) x3(K)

4.1 Si determini il purto d equilibrio del sistema in corrispondenza dell’ingresso
costanteu(k) =t =1.

4.2 Si discuta la stabilita del suddetto punto di equilibrio.



